

聚焦农高会

# 科技加持让农业走上“高速路”

## ——第29届杨凌农高会农业高新技术成果展馆参观小记

□ 记者 殷博华

科技创新,是实现农业科技自立自强的关键因素。随着我国农业科技的迅速发展,新品种、新技术、新装备、新模式不断涌现,我国农业已经走到世界前沿。

在本届农高会上,农业科技产品、先进机械产品成为展区展示的一大亮点。9月15日,记者走进农高会农业高新技术成果展馆,馆内集中展示了种业、农业高效节水、农业科技、病虫害防治等方面的最新研究成果。

“中科彩猕”是中国科学院展出的最新一代车厘子级别的彩色猕猴桃产品。他的特色之处在于其果皮、果肉均为紫色,富含花青素,味道清香爽口,果肉柔软多汁。中国科学院代表团工作人员张莹说,

该种类猕猴桃已经发展到第三代品种。除直接食用外,还可制作成果粉、干果和果汁饮品。

在参观完“中科彩猕”后,河南省展区工作人员吴德科,热情地邀请记者去他们的豫芝NS619展台看看。这是世界首个抗落粒、宜机收的芝麻产品,极大地提高了芝麻产量,是河南省此次展出的重点农业产品。

本届农高会上,不仅展出了很多高科技农产品,如自走式遥控喷药机、植保无人机等先进的农业设备也亮相盛會。

作为我国高等农业院校的西北农林科技大学,此次在农高会上首次展出了智能化采摘设备——双臂苹果采摘机器人。

该机器人拥有自动识别和定位技术,通过人工智能、机械、信息等技术,实现了成熟苹果的自动化采摘,解决了果农劳动

强度高的问题。“要以人为本,用科学技术助力农业,给农民‘谋福利’。”苹果采摘机器人设计组成员秦纪凤说。

有先进设备的辅助,无疑让农业发展如虎添翼。在深圳市展区,深圳市大疆农业也首次展出了T40和T20P两款新型农业无人机。

深圳市展区工作人员何俊杰告诉记者,这两款农业无人机,包含了雾化喷洒系统、智图系统、雷达和双目视觉感知系统等先进技术,将极大提高农业生产率。

“在农业发展中,我认为不仅要提高农作物产量,更重要的是质量,因此病虫害防治也是重要工作。”在深圳市展区参观时,隔壁展区的鹤壁嘉多卫农农林科技有限责任公司负责人夏露飞对记者说。

夏露飞是病虫害防治展区一名参展

商,此次来农高会,除了学习农业知识外,他还希望把企业研发的卫农昆虫雷达监测系统展示给大家。该设备可以远距离、大面积扫描探测昆虫的动态活动,为植保工作提供有力支撑。

在本届农高会上,除了新型农业产品和先进设备,知识产权也是一项重要的展示内容。

展区里“知识产权促进农业创新发展”的主题标语格外引人注目,集中展示了部分知识产权成果和有关商标、专利等权利保护和法律案例。

工作人员刘小艳说,知识产权虽然是一种无形产权,但也是所有者智力创造性劳动取得的成果。只有了解知识产权问题,在科技快速发展的当下,才能更好地实现速度和质量齐头并进。

# “国际风”添彩农高会

## ——杨凌农高会农业科技与粮食安全国际交流合作展馆参观小记

□ 记者 殷博华 文图

乌兹别克斯坦共和国的土蜂蜜、哈萨克斯坦共和国的面粉、土耳其的压榨葵花籽油……9月15日,记者走进第29届杨凌农高会农业科技与粮食安全国际交流合作展馆,大屏幕滚动播放着各种农产品介绍,充满异域风情的展区布置,引得大批参观者驻足。

本届农高会上,农业科技与粮食安全国际交流合作展馆是重点展示场馆之一,集中展示了上合组织相关国家的优质产品,加强对外合作交流,共促“一带一路”建设。

走进展馆,首先就是乌兹别克斯坦共和国展区,主展产品是极富特色的野蜂蜜。

今年8月,乌兹别克斯坦共和国作为主宾国,参加了在西安举办的第六届丝绸之路博览会。时隔一月,又在农高会平台上拿出自己的农产品与世界交流。

“我们家乡的水果和他们的野蜂蜜一样受欢迎。”旁边的塔吉克斯坦共和国展区工作人员非鲁兹说。

此次农高会,他们除了把本国特色农产品展示给大家,还想借此平台学习各国的农业新技术。

“中国的朋友,请来尝尝我们的松子,这是我带给大家的礼物。”在阿富汗展台,参展商詹森正在热情地向参观者介绍自己带来的松子食品。今年已是詹森第三次参加农高会了。

“中国人民很友好,我在中国很幸福!”詹森说,2018年,他和朋友一起来中国做外贸生意,他很喜欢中国。

詹森的言语里充满了对中国的赞美,他向记者展示了一张家乡发来的照

片,照片记录的是在阿富汗遭受地震后,收到中方援助物资时开心的场景。在他的心里,尽管两国隔山隔水,但中国人民始终拿他们当好朋友。

詹森说,此次带来的不仅是家乡的干果食品,更是一份送给中国人民的礼物。“中国给了我们许多无私帮助,新冠疫情期间,更是慷慨相助。”听到记者与詹森的对话,旁边的伊朗参展商阿巴斯也凑过来和记者交流。

这是阿巴斯第一次参加农高会,面对热情的中国市民,他还略微有些紧张。农高会的举办,不仅让我们可以了解到中国和其他国家的农业产品、农业技术,还能把伊朗的产品推向世界。”阿巴斯说。

阿巴斯来中国已经8年了,不仅在中国建立了家庭,还有了孩子。他笑着说,家乡的藏红花在中国很受欢迎。

2019年,对于阿巴斯来说,是最开心的一年,因为他终于拿到了中国绿卡,家

乡的朋友们都希望他能更好地促进两国人民的友谊。

此次农高会,他说自己一定要认真参观学习,把经验分享给千里之外的家乡人。今天,他就专门了解了斯里兰卡出口的红茶和沙特阿拉伯生产的海湾肥料。

“每年盛会都能看到很多异国特色,农高会已经成为各国人民学习交流的平台。”参展商澳洲珍珠乳业有限公司工作人员应跃鹤说。

记者在农高会各国展区发现,参展商们不仅展出了家乡的优质农产品,还带来了糖果、饮料、工艺品等特色商品,供大家参观购买。

杨凌农高会交易投资部工作人员胡敬浩说,在全球化背景下,唯有开放与对外交流,各国文化发展才能齐头并进。随着“一带一路”建设持续推进,一定会有更多国家参与到这场交流盛会,共同促进亚洲及世界各国的文化大繁荣。



阿富汗参展商正在为参观者介绍特色农产品

# 陕西在建水利项目1553个 总投资规模达1919亿元

本报讯(实习记者 闫智 记者 李荣)9月15日,记者从省政府新闻办召开的新闻发布会上获悉,截至8月底,全省各级落实水利投资312.87亿元,完成水利投资285.01亿元,占全年目标任务的70.2%。全省在建水利项目1553个,总投资规模达1919亿元。

“今年计划新开工的12项重点项目已开工8个,剩余4项重点项目的前期工作也取得突破。”省水利厅副厅长丁纪民介绍,省水利厅将今年确定为“扩大水利有效投资年”,以着力推进水网重大节点工程、供水安全保障工程、水旱灾害防御工程为重点,统筹推进全省水利基础设施网络建设。截至8月底,全省完成水利投资285.01亿元,跟去年同期相比增加了32.4亿元。4个设区市完成投资都超过20亿元,东庄水利枢纽、引汉济渭工程两个单体重大项目完成投资超过40亿元,其中西安市完成投资超过70亿元。

丁纪民说,此外,省水利厅将农村饮水安全作为巩固水利扶贫攻坚成果、有效衔接乡村振兴的头号任务,持续抓紧抓实抓好。截至8月底,全省共落实农村供水资金11.53亿元,其中建设资金9.66亿元、维修养护资金1.87亿元,建成供水工程993处,巩固提升受益人口118万人;完成维修养护工程3405处,受益总人口达628万人。

(上接第1版)

会谈后,习近平出席米尔济约耶夫举行的宴会,就共同关心的问题深入交换意见。

宴会结束后,米尔济约耶夫邀请习近平在撒马尔罕国际会议中心北门外广场共同种下一棵橡树。两国元首一道为树苗培土、浇水。橡树代表着长久生命力,象征着中乌友谊枝繁叶茂、生生不息。

习近平指出,我此次访问虽然时间短暂,但同米尔济约耶夫总统进行了卓有成效的沟通,访问取得丰硕成果。当今世界面临着许多新风险新挑战,需要我们团结应对。我愿同米尔济约耶夫总统继续保持沟通交流,把中乌关系发展好。

米尔济约耶夫表示,习近平主席是我尊敬的兄长,同您的交流总是使我受益匪浅。您的历史性访问成果丰硕,将为乌中关系指明方向。我期待同习近平主席继续保持密切交往。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加有关活动。

本报讯(首席记者 满淑涵)

9月14日,省统计局发布《陕西省全民健身基本情况调查报告》(以下简称《报告》)显示,2021年,陕西各级各类社会体育指导员占全省人口比例达2.6%,超过全国平均水平。全省经常参加体育锻炼人数达到总人口的43%,省级体育社会组织发展到百余余个。群众性体育赛事丰富多彩,41万人次参加各类群众赛事活动,群众健身热情逐年增加。

2021年7月,国务院印发《全民健身计划(2021—2025年)》。为全面了解我省全民健身基本情况,助推全民健身工作高质量发展,省统计局在全省范围内采取问卷调查、座谈交流、实地查看等方式,开展了专项调研工作,随机访问了不同性别、不同年龄段、不同职业的3258名群众。

《报告》显示,陕西全民健身活动日益活跃,健身活动以中高龄人群为主。在参与健身活动的人群中,20岁以下的仅占8.0%,20—30岁的占21.4%,30—40岁的占29.8%,40岁以上的占43.0%。

随着人民群众生活水平的不断提高,人们对健身和健康的追求也逐步提高,越来越多的人愿意参加到全民健身活动中来。《报告》显示,认为健身活动“非常重要”的占比达到82.8%,认为“可有可无”和“不重要”的仅占2.8%和0.7%。同时,选择“经常参加”健身活动的占40.7%、“偶尔参加”的占39.7%、“极少参加”和“从不参加”的合计占19.6%。

在选择参加健身活动类型上,有43.8%的人群选择参加“徒步类运动”,例如健步散步、跑步、户外徒步和登山等,是选择最多的活动类型。“球类运动”是排名第二的健身活动类型,有21.4%的人群选择参加。

受益于健身设施的逐渐普及和完善,越来越多的人热衷于跑步、健步走、广场舞等门槛较低、花费较少的运动方式,大多数受访人群用于健身活动的花费偏低。《报告》显示,每年用于健身活动的费用不足百元的人群占比最高,达到37.6%;花费在100—500元之间的人群占比达到37.1%;花费1000元以上的占比最低,仅为8.8%。

《报告》建议,应加强对群众健身规范化、科学化、持续化的培训和指导,进一步扩大社会体育指导员的范围和规模,充分利用多种渠道和形式,推广健身知识和方法。同时,进一步做好健身设施的合理规划和配置布局,扩大全民健身工程覆盖面,补齐公共体育设施短板。此外,还要丰富和创新全民健身参与形式,积极开拓线上渠道,鼓励有条件的地区和群众通过运动健身APP、新媒体平台开展健身打卡等活动,推进全民健身和全民健康深度融合。

# 《陕西省全民健身基本情况调查报告》发布 全民健身事业蓬勃发展 群众健身意愿持续增长

# 国铁西安局全力做好 杨凌农高会服务保障工作

本报讯(记者 杜静波)9月15日,第29届中国杨凌农业高新科技成果博览会在杨凌示范区开幕。中国铁路西安局集团有限公司密切与组委会联系,加开多趟旅客列车,满足观展群众和参展客商出行需求。

国铁西安局客运部门积极与杨凌示范区管委会联系,提前掌握详细活动安排,展会期间,在西安北—杨陵南—宝鸡南之间加开4对动车组列车,方便参展客商及群众出行。制定杨陵南站至主会场间免费摆渡车接驳方案,有效实现公铁联运无缝衔接,确保农高会期间客流畅通。

西安站积极对接杨凌农高会主办方,设置铁路展区,重点做好西安站优行服务推介、客货运输服务保障以及展销西安站定点帮扶村——骆驼顶村的特色农特产品,助力乡村振兴。

# 众志成城 抗击疫情 守得云开见月明

□ 记者 许鹏

初秋时节,新冠肺炎疫情突袭了陕北能源重镇神木,一夜之间给这座城市按下了“暂停键”,原本喧闹的都市顷刻间寂静下来。

作为本轮疫情的亲历者,神木市委办工作人员王志强向记者讲述了疫情期间他眼中见到的不同行业不同领域的逆行者的故事,让我直观地了解了抗疫一线这些可爱可敬的人。

8月21日23时,来自四川省广元市利州区疾控中心的一份初检阳性人员协查函称,一名在神木多日停留的务工人员核酸检测结果呈阳性,这一信息让神木的疫情防控形势瞬间严峻起来。随着阳性和确诊病例人数的不断增多,为了有效控制疫情,神木市及时启动静态管理。

22日、23日、24日……随着确诊病例人数持续上升,神木市选择提级管理,党委、政府果断采取举措,迅速成立指挥部、组建工作组、抽调业务骨干,党员干部冲锋在前,白衣天使坚守一线,群众自觉居家配合,按时主动做核酸,各行各业踊跃请战,兄弟县市纷纷伸出援手,抗疫队伍逐渐壮大,援助物资源源不断。这场突如其来的疫情,考验着神木市区域管理能

力,检验着忠厚善良的神木人民“每临大事有静气、不信今时无古贤”的临危不惧和沉着应对。

一天、两天、三天……抗疫指挥部有条不紊地运转,一线抗疫人员毅然决然勇往直前。随着疫情持续,大家早已做好了打持久战的准备,虽然不能预估本轮疫情何日终结,但是必胜的信念早已写在了每个人的脸上。

疫情突发以来,西沙街道派出所民警高警官夫妻携手同心,共抗疫情。丈夫日夜奋战在疫情高风险区,负责维护核酸采样点秩序,十多天来从未轮休,不喊累、不说苦;妻子作为卫生院的医务工作者,主动请缨参与核酸采样,从小区集中采样到为特殊人群上门采样,顾不上休息,一张桌子、一把椅子就是她临时的“床”。对他们而言,爱不仅仅是“执子之手,与子偕老”,更是舍小家为大家的执着坚守。

为了第一时间准确核查密接人员信息,神木市公安局交警主动请缨加入流调专班。在核查过程中,常常会遇到群众不理解或态度不耐烦的情形,每每遇到这种情况,他都会耐着性子解释,消除群众顾虑,确保收集到最准确的行程信息。有一次,从晚上12点开始,他的电话一直打到第二天早晨7点。他的妻子是一名

辅警,也参与了此次战“疫”,十多天没有回过家。他们的两个女儿被送到外婆家,只有在工作间隙才能视频通话,大女儿总是叮嘱他们“戴好口罩,做好防护”,4岁的小女儿每次都会问“爸爸妈妈,什么时候回家,我想你们了”。

家住汇泉路社区65岁的郭大爷得知小区工作人员被隔离,核酸采样无人组织,急需招募熟悉片区情况的人员到抗疫一线带路,主动请缨担当此任。医护人员担心老人家的身体状况,郭大爷则拍着胸脯说自己身体很健康,学过医,又熟悉小区住户情况。在上门采样中,医护人员忙着采样,郭大爷则带路、敲门提东西。从晚上12点到第二天凌晨4点,他们一口气采完了300多人的样本。郭大爷的儿子是公安民警,儿媳是医护人员,都在抗疫一线,他们这种默默付出的精神鼓舞人心,令人感动。

8月28日凌晨1点,在滨河新区新元社区采样的医护人员高女士,偶遇家人带着两个女儿排队做核酸,由于孩子从没见过她穿防护服的样子,尽管奶奶在一旁提醒,3岁的小女儿还是没认出眼前的“大白”竟是自己天天念叨的妈妈。“如果孩子认出我,肯定不走,不是她哭就是我哭。”望着女儿远去的背影,高女士的眼泪在眼

眶里直打转。这位“大白”妈妈和女儿偶遇的故事,只是这场战“疫”中成千上万逆行者的缩影。

为了更好地推进疫情防控工作,市疫情防控指挥部成立了综合信息组(综合组、信息组、专家组)、大规模核酸检测组、乡镇疫情防控组、中心城区防控片区组(分13个组)、能源保供组、流调转运组、酒店隔离组、督导组、医疗救治组等十多个工作组,由榆林、神木两市两级领导干部联合组成,工作组每天开碰头会、调度会、专项会、研判会,还要到现场督导检查,晚上开始分析总结、细化任务,有时会忙到次日凌晨三四点甚至通宵达旦。各组的干部更是忙得团团转,有时家人不理解,群众抱怨不满,可是他们也有家、也思家,但是他们都选择了默默奉献。

此外,还有无数的党员干部、社区工作者、环卫工人、网格员、志愿者……为了早日打赢疫情阻击战,他们多少个夜晚合不了眼,多少顿饭没有按时按点吃,看着他们疲惫的身影、布满血丝的双眼、摘下口罩留下深深压痕的脸颊,脱了手套脱皮的双手,着实让人心疼。正是他们的负重前行,他们的执着坚守,才有了我们的幸福安康,让我们向这些可爱的人致敬!